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Előfizetési árak:
SSelyben: Negyedévre . . 3 korona.
Sgéaoévre............................... in
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Felelős szerkesztő: Kiadó laptulajdonos:
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Eg1, esszém ára 4 filíór.
Szerkesztőség és kiadóhivatal :

Debrecen, Csapó-utca. Telefon 275.

Megliivá.s.
A debreceni ll-ik kerületi szabad- 

■elviipárt f. évi december hó 25-lk 
napján az az vasárnap d. u. 3 óra­
kor a Bika szálloda kisebb éttermében

köz így ülést tart.
Ezen közgyűlésre a t. párttagokat 

tisztelettel meghívom.
Tárgy : A kilátásban lévő képvi­

selőválasztás iránt való intézkedés.
Debrecen, 1904. december 24-én:

Dr. Kemény Móric
elnök.

Furcsa kompromisszum.
Mi a kompromisszum? Fgy-e bár 

1 z ellentétes avagy eltérő álláspontok 
it öles és mérséklete« összeegyeztetése. 
Megegyezés, melyhez mindegyik fél ad 
valamit. Megegyezés, melynek érdeké­
ben mindegyik fél lemond valamiről.

A magyar parlament illusztris béke­
szerzői nem igy értelmezik a kompro­
misszumot. Az ő értelmezésük szerint a 
fogalom egészen mást jelent. Ők olyan 
kompromisszumot akarnak kötni Tisza 
István gróffal, melyben a megegyezés­
hez Tisza István gr. adjon mindent, s 
az ellenzék kapjon mindent. Tisza Ist­
ván kössön kompromisszumot, melynek 
az legyen az ára, hogy ö helyéről 
visszavonuljon, tehát mindent áldozzon.

Nos hát ez nem kompromisszum, 
hanem abdikálás volna. Erre pedig 
semmi oka nincs a kormánynak.

Az ellenzék határozottan, még min­
dig félreismeri a szituációt. Az urak 
diktálnak. Feltételeket szabnak a kor­
mánynak. lTgy viselkednek, mintha el­
döntött háború után volnánk. Eldöntött 
háború után, melyben ők voltak a győ­
zők, a kormány a legyőzött. De hát itt 
még korántsem tartunk. Még előtte va­
gyunk a csatának. Az eredménye elé 
pedig jogos reménységgel tekintünk.

Ha Tiszt István gr. ma elfogadva 
egy békét az ö abdikálásánnk árait, 
egyenesen árulást követne el az ügyön 
melyet képvisel. Első sorban is elárulna 
azokat, a kiket csatába vitt avval a 
jelszóval, hogy a küzdelmet végig fogja 
küzdeni, a közlegények kitartanak s a 
vezér a csata középütt odahagyja a lo­
bogót ? Erre Tisza István gr. képtelen.

De árulás volna ez a szégyenteljes 
abdikálás a nemzette! szemben is. Mert 
a kormányelnök kimondotta a nagy 
szót, hogy a perben mint utolsó tórám 
a nemzet fog ítélni. Az Ítélkezés lehető­

ségétől most már a nemzetet meg fosz­
tani nem szabad.

Es még egyet. A békeközvetitök 
egy más ponton tévednek. Hivatkoznak 
anelógiára. A 98-iki szituációra, mikor 
Bánffy Dezső b. abdikálása árán létre 
jött a békesség és a kibontakozás. Ezt 
az analógiát nem fogadhatjuk el. Mert 
a két helyzet egészen eltérő.

Akkor volt az országnak egy mi­
niszterelnöke, a kinek presztízse veszen­
dőben volt teljesen. Akkor a szabad- 
elvüpártból kiváltak mindazok, a kik 
súlyt és tekintélyt adhatnak egy politi­
kai csoportnak. Allitható-e hogy ez ma 
is igy történt ? Nem áll-e Tisza István 
gróf ma az ország előtt mint egész fér­
fiú, mint igaz ember, mint kristály ka 
raktér ? Es mondható-e hogy erkölcsi 
súlyát elveszítette egy párt, melynek 
kötelékébe olyan férfiak lakoznak mint 
Csáky Albin gróf Hodossy Imre, Zse- 
lénszky Hubert gróf, Hegedűs Sándor 
és számos más, a kik 98-ban mind egy 
szálig az akkori kormányelnök ellen 
foglaltak állást ?

1898-ban a helyzet az volt, hogy­
ha Bánffy Dezső báró lemondását be 
nem adja, a szahadelvüpárt szerteválik, 

j elpusztul, menthetetlenül. Ma ellenkező 
I leg állunk A szahadelvüpárt az esetben 
j kerülne végveszedelembe ha Tisza Ist- 
j ván gróf helyét elhagyná és gyáván 
I megfutamodnék.

Mit gondolnak az urak volna még 
valakinek kedve hogy egy politikai 
ideáért magát exponálja, ha azt kel­
lene látnia, hogy a csata közepette a 
vezér hagyja cserben a sereget ?

Megbízható pártja csak megbíz­
ható vezérnek lehet. Az obstrukció pe­
dig hagyjon fel végre valahára a sze­
mélyes hajszával. Ez a szörnyeteg ed­
dig felfalta a kormányok egész sorát. 
Bánffy Dezsőt, Széli Kálmánt, Héder- 
váry grófot, A monstrum étvágya kie- 
légithetlen, A magyar politikai élet nem 
olyan gazdag férfiakban, hogy módunk­
ban lenne egymás után oda vetni a 
vezetőket csak azért, hogy a szörnye­
teg ideig-óráig jóllakjék s elpihenjen

Elvégre is a magyar parlamen­
tarizmus történetében nem lehet állan­
dóan visszatérő refrenje minden feje­
zetnek hogy az egymás után következő 
kormányok az obstrukciúnak estek volt 
áldozatul.

Ha Andrássy Hollónak és társai­
nak más recipéje ma nincs mint 98-ban 
volt, akkor nem lesz Béke

Tisza István nem fogja elhagyni 
helyét.

Es a nemzet Ítélni fog, akár tet­
szik azoknak az uraknak, akár 
nem !

Ä szabadclvüpárt nem enged.
A szahadelvüpárt egyhangú lelkesedés­
sel helyesli a miniszterelnöknek a szö­
vetkezett ellenzék ajánlatára adott ha­
tározott és férfias válaszát. Az ellenzék 
ajánlatának elfogadása valóságos meg­
alázás lett volna a szabadéivüpártra, 
mely ennek következtében okvetlenül 
szétbomlott volna. így azonban tömör 
sorokban, sziklaszilárdan áll és semmi 
körülmények között nem hajlandó az 
ell nzéki erőszaknak engedni. Az 
ellenzéki lapok a tegnapi kudarc kap­
csán hivatkoznak a Bánffy idejében 
kilépettek ajánlatának sikerére, csak­
hogy akkor más helyzet volt és mások 
voltak az emberek, Akkor a dissziden- 
sek nagyszámú és nagytekintélyű kiló 
pésével a szabadelvüpártot szétbomlás 
fenyegette, de mert a csekélyszámu 
kilépetteken kivid az egész párt, mint 
egy ember szilárdan áll és törvényes 
igazának és erejének tudatában nem. 
hajlandó és nem is fog kapitulálni.

Amiről voltaképen szó van.
Mert még mindig vannak emberek, kik 

egy kompromisszumot közel levőnek tarta­
nak és kívánják azt, azért mert abban a 
véleményben vannak, hogy akkor Tiszának 
mennie kell és a szabadelvű párt súlyos 
csapást szenvedhetne, — csak ezért akarunk 
röviden foglalkozni ama nyilatkozatokkal, 
melyeket a disszidensek csoportjának vezére, 
a kompromisszum legbuzgóbb szószólója, 
Andrássy Gyula gróf egy bécsi lap intervi- 
enciája előtt tett. Andrássy gró/ úgy véli, 
hogy miután a kormánypárt a házszabályok 
módosítását követeli, az ellenzék e követelést 
többé nem ellenzi és a szólásszabadságot 
sommiképen sem szándékoznak veszélyez­
tetni, egy kompromisszumot könnyön ke­
resztül lehetne vinni és az lenne az egye­
düli megoldás, mely a sikeres munkát már 
ebben a Házban és ha mégis uj választások 
lennének ex-iex állapotban, az uj Házban 
lehetővé tenné. Es egyedül igy lenne meg­
mentve minden megrázkódástól a (i7-iki ki­
egyezés is, mely úgy Magyarország, mint. 
monarchia és ezzel az uralkodó család érde­
keit is megóvja.

Hát u gróf ur teljesen félreismeri a 
helyzetei. Már többé nem is házszabályok­
ról. van szó. A házszabályok módosítása 
csak symboluma unnak, amire törekedni s 
amit elérni kell. Arról van szó, hogy a ma­
gvar képviselőházban fenn akarják-e tarta­
ni a parlnmentárizmus azon elvét, hogy
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többség akaratának kell alkotmányosan dön­
tőnek lennie. De ez ellenzéknél sincs volta- 
képcn a Házszabályokról szó, hanem arról, 
hogy hazafias, nemzeti agitáció ürügye alatt 
ki lehet-e elégíteni oly személyes érdekeket,

! Pester Corr., a szabadelvű pártot és a sza- 
; badelvü kormányt a legcsekélyebb, a leg- 
[ enyhébb kudarctól, megalázástól megkímélni, 
j mert különben ilyen pártot ebben az ország­

ban más módon nem lehetne rekonstruálni.
aminők ott érvényesülnek. Hogy az ellen­
zéknél erről van szó, annak legerősebb bizo­
nyítéka abban van, hogy az ellenzék leg­
szélsőbb előrehaladott szárnyának még elő­
kelő vezérei is helytelenítették az obstruk- 
ciót, annak beszüntetését megígérték és szó­
szegőkké kellett lenniük, mert a turbulens 
elemek, melyek máskép, mint botrányok 
által érvényesülni nem tudnak, befolyást ki- 
küzdeni nem képesek, az obstrukció iolyta- 
tatását követelték és fegyelem ellenes ma- 
gukviseletét nyíltan kilátásba helyezték. 
Ilyen, egyénekkel, ilyen pártszervezettel le­
hetetlen a kompromisszum. A legelső alkal­
mas és a legszívesebben fogadott alkalom 
éppen az, mikor a legfontosabb törvényjavas­
latokról van szó, megragadják, hogy újra
obstrukeiót produkáljanak.

És hogy a többi frakciók fejei főleg
személyes érdekeket követnek és azok erő­
sítése végett készek azt az elvi alapot, me­
lyen állnak, minden pillanatban változtatni, 
ezt már elég gyakran és elég világosan be­
bizonyítottuk a nvilvánoaság előtt. A gróf 
ur tehát rendkívüli tévedésben leledzik, bár­
mily önzetlennek legyenek is törekvései. 
Mert ha valami módon lenne is megegye­
zés, mely csak abban állhatna, hogy az el­
lenzék folyó hó 28-án megengedi a Ház 
megalakulását és az indemnitás megszava­
zását, tehát hosszú évek óta először bűnbá­
nókig aláveti magát, még akkor sem lehet 
többé kikerülni a nemzet megkérdezését. 
Éppen azért, mert a liT-es kiegyezés Ma­
gyarország, valamint a monarchia és az ural­
kodó család legfőbb érdekeit megállapítja, 
éppén azért, mert az ellenzék olyan párt­
töredékekből áll, melyek a 67-es kiegyezést 
egyenesen megingatni, vagy célzatos és ha­
mis magyarázatok által aláásni akarják, ép­
pen ezért kell, mint egyszer már kifejtette a

Neki keresztül kell törnie, célhoz kell érni, 
egyedül ez biztosítja Magyarország zavarta­
lan nemzeti fennállását, zavartalan fej­
lődését.

Most már tehát nem az ellenzék ke­
gyelméből való kompromisszumáról van szó, 
mely ellenzék alkalomadtán újból kitörne, 
hanem a szabadelvű párt, a 07-es kiegyezés 
egyetlen védője állásának megóvásáról 
van szó.

IDgylxáz és islrnla.
Rajztanitás az elemiiskolákban. A

debreceni református tanítótestület tegnap 
délután saját helyiségében ülést tartott, me­
lyen Tassy Miklós elnökölt. A gyűlésen, a 
melyen úgy a tanítónők, mint a tanítók 
szép számban jelentek meg, Nagy Károly 
határozati javaslatot terjesztett be arra 
nézve, hogy a debreceni református elemi 
iskolákban a mostani pontozott rendszerű 
rajzolás helyett a Szűcs ízsó-féle természet 
utáni rajzolást tanítsák. A határozati javas­
latot többek helyeslő hozzászóllása után a 
testület egyhangúlag elfogadta. Hlhatároz­
ták továbbá, hogy a tanítók 10 napos tan­
folyamon, melyet többek segítségével Nagy 
Károly tart, a modern rajztanitást elsajátít­
ják. A vezér könyvek megszerzéséről, a rajz­
eszközök beszerzési forrásának megállapítá­
sáról ó-s az aj rajzoktatás néhány részleté­
ről tárgyalták azután. Ugyancsak a tegnapi 
ülésen állapította meg a tanítótestület a jövő 
évi költségvetést is.

Legátusok istentisztelete. Régi szo­
kásokhoz híven a karácsonyi istentiszteletet 
holnap délután valamennyi református tem­
plomban legátusok végzik. A legátusok Kö­
vér Árpád szenioron kívül : Kiss Károly, 
Szabó Zoltán és Varga Jenő hittanhallgatók.

Főjegyzőválasztás. Mizsák Péter ev. 
ref. lelkészt a beregi egyházmegye főjegyző­
jévé választotta.

Szerkesztő változás. Erőss Lajos theo- 
logiai tanár a Debreceni Protestáns lap szer-

I kesztője a szerkesztéstől visszalépett. Helyette 
! a lapot a jövő svámtól kezdve dr. Ferenczv 

Gyula akadémiai tanár fogja szerkeszteni 
Amilyen jó kezekben volt lefektetve a Deb­
receni Protestáns Lap sorsa eddig, ópoly 
szakavatott és lelkes irányítóra, vezetőre föl­
találni a lap olvasó közönsége dr. Ferenczv 
Gyula személyében is.

Barátból református lelkész. Nem­
régiben a debreco n kegyes rendi papok köz- 
ziil hagyta el kettő a rendet és lett reformá­
tus lelkészé. Most hasonló eset történt. Lő­
rinc I aijos feroncrendi szerzetes a rendből 
kilépett, református vallásra tért és a hajdu- 
szoboszlói ev. ref elemi iskolában tanító 
lett. A közeljövőben pedig leteszi a ref. lel­
kész i vizsgát és a református hívők között 
fogja hirdetni Isten igéjét.

Karácsonyi urvacsoraosztáa. Holnap 
karácsony első napján, délelőtt a nagytem­
plomban, a kőtemplomban, a Kossuth utcai 
templomban, az Ispotálytemplomban, vala­
mint a városi szegényházban, a Homok-és 
Csapókertben urvacsoraosztás lesz.

Bizottsági ülés. A református egyház 
gazdasági bizo tsága tegnap délután az egy- 
ház tanácsteremben ülést tartott, melyen 
Vecsey Imre főjegyző elnökölt. Az ülésen 
az egyházi földek bérletügyeit és szerződési 
ügyekot tárgyaltak.

Na p i h i v e k.
— Lujza hercegnő. Az egész világon 

méltó feltűnést keltett a volt szász trónörö­
kösnének, a mostani szász király feleségé­
nek megjelenése Drezdában és az a kísérlete, 
hogy — ha másképpen nem — csellel fog 
bejutni a száz királyi palotába, mert min­
denáron látni akarta gyermekeit. Titkos re­
ménye volt, hogy talán megfogj i indítani a 
szász király szivét, akiről tudva van, hogy 
trónörökös korában hajlott az enyhébb felfo­
gás felé és kész lett volna a bünbocsánatra. 
Minden reményében csalatkozott. Gyerme­
keit nem láthatta viszont és nyomban el kel­
lett utaznia Drezdából. Becsből jelentik ne­
künk, hogy Lujza hercegnő szülei, a tosz- 
kánai nagyherceg és nagyhercegné mélyen 
le van sújtva leányuknak legújabb kisórle-

Ä hotelszoba-
Irta: Ániane.

Ezelőtt 30 évvel voltam Budapesten és 
most. (Nem valami sűrűn járok a fővárosba.) 
Aranyifjuságom legszebb idejében, ifj asszony 
koromban nászút közben s ma, mikor gyer­
mekeimet nézegetem meg, kit az egyetemen, 
kit a leányképezdében.

Mi más lett azóta az élet Budapesten 1 
Vagy én látom más szemüvegen ? Oh, akkor 
bíboros, napsugaras volt az cg, még a ho­
telszoba fölött is s madárdalos még a sötét 
szűk folyosó is!

Akkor nem volt oly megfigyelő ké­
pességem s irói, festői talentumom 1 Kérem, 
akkor más irányban érvényesültek tehetsé­
geim ; fényes, ragyogó, tehetségeimj - Ak­
kor is elegáns, tiszta, kényelmes és úri volt 
a hotel. S a maihoz hasonló komforttal be­
rendezve. Csupán a telefon-hírmondó hiá­
nyával. de most annál több modern változa­
tossággal van fölszerelve hires, első rangú 
hotelem. Ami most feltűnt, talán akkor is 
észre vettem volna, ha úgy ismerem az éle­
tet, mint ma.

Akkor — akkor ! Akkor is volt kétol­
dalt ajtaja hotelszobámnak s lakója. De én 
nem hallottam ki semmit. Fáradtan a szóra­
kozásoktól, kószálástól, gyalog s kocsi sé­
táktól, liajókázástól s mit tudom cn miféle 
mulatozástól meg, összetörve, cipeltem, va­
gyis cipeltettem magam ifjú, szerelmes uram­
tól a hotelszobámba.

Lomhán, nehézkesen emeltem lábaim

a harmadik emeletre, közben egyet-egye t 
ugorva a még bennem sziporkázó, pici tem­
peramentummal.

Lift sem volt (pardon feledékenysége- 
mért), S aludtam, kérem, mint a török basa, 
mint a halott, mint a csecsemő, magyarán 
mint a tej.

S ha ébren voltam sem hallottam egy 
kukkot sem a szomszéd szobából. Az én 
csókjaim zajától az ón kacagásom csend il­
lésétől, az én szeles kiáltásaimtól, az én 
pajkos sikoltásomtól, az én nótám dudálásá­
tól, az én boldogságom ezerkangu, ezerosen- 
gésü lármájától. Az én lelkem ujj on sásától, 
hangos, szépséges, harmonikus csengő-bongó 
ritmikus muzsikájátó 1.

Csak akkor lett csend a szivem, az aj­
kam táján, ha megeresztem a vízvezetéket 
és locs-pocs, megkezdődött a nagy, fontos 
momentuma a városi életnek. — Az öltöz­
ködés. No meg kigyult a spiritusz kék, sis­
tergő, bolióskodásókat mesélő, illatos lángja.

Nagy komolyan néztem akkor tükrömbe 
s örültem, szil aj on kacagtam buta komoly 
ábrézatomba bele, a mint észrevettem két­
ségbeesett kifejezését, mert kérem görbe volt 
a frizurám. De mert kedélyein in 'g görbébb 
volt frizurámnál, megjártuk igy jól együtt 
Budapestet vígan. íidélison.

Mint mondám, nem hallottam saját 
hangos, lel kémtől nem láttam saját elkáp­
ráztatott szememtől egy kőhajitásnyirn. Nem 
én, szerel metes uram szeménél nem láttam 
tovább. Csókja csattanásától nem hallék 
tovább. De ma, mikor ott ülök szürke, 
komoly, simára fésült (már nem fodrozott)

főijei. Gyengén barázdás arccal, elemedet! 
testtartással s meglett komoly szemmel 
próbált, tapasztalt lelkemmel, hallgatok és 
gondolkozom. — Nem poesol annyi vizet 
mosdó készlete men. Nem sistereg spirituszom 
lángja. Nem hangzik csókom csattanása 
azért — hallom tán a másét annál jobban. 
Gyermekeimet \ árom anyai szivem remegé­
sével, de még azokról is megfeledkezem 
nagy élettapasztalataimon és észlelőimen.

Két emberpár életének szinjátéka ját­
szódik le a szomszédszobákban, nem mon ­
dom tragikuma, mert manapság már nem 
tragikuma a házastársaknak, ha ki-kí a 
más hitvestársát — a magáé helyett — 
szereli.

Egyik szobából következő párbeszéd 
haitik ki, közbe-közbe csókoktól tompítva, 
ol-el fojtva : Kis Lillám maga ma roszkor 
jött. A legnagyobb zavarban vagyok. Ma- 
gáeska olvasta a névjegyék lajtsromában 
nevein s hűséges kis cica módjára hozzám 
kúszott fel szobámba, ölembe. De felese­
gemnek adtam itt találkát s betoppanthat 
minden órában. Szép kis komédia volna, ha 
itt találná ölemben.

Hangos kacagás, csöndes dorombolás, 
pici zsémbulós, édes duzzogás s újabb s 
ujabb örömkitörések, kedves hízelgések, me­
leg szerelmeskedesek s ki-kitörő hangulat­
kiömlések követik egymást csókokban el­
ei falva.

1-VI felciholődés, többszörösen megismét­
lődő bucsuzkodás és oly nehéz szakadás a 
két forrón szerelmeskedő lény közt, hogy
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tétől. A toszkánai nagy hercegné si ró gör­
csöket kapott és alig lehetett megvigasz­
talni. A toszkánai nagyherceg kijelentette, 
hogy Lujzát magához veszi, őriztetni fogja 
és vigyáz rá, hogy a salzburgi kastélyból el 
ne távozhassák. A száz király mélyen fel 
van háborodva Lujza kísérletétől és azzal 
vádolja, hogy a családjában lassanként hely­
reállt nyugalmat meg akarta zavarni, noha 
tisztában lehet azzal, hogy nem érhet el 
(-élt soha és bünboesánat az ő számára 
nies.

— Uj állampolgárok. China Ostvald 
Síolaszországi honos, a guti iparvasut pályá­
it lvigyázój a és Ernst Károly csehországi 

honos mozdonyvezető ma folyamodtak a vá­
roshoz Debrecen város községi kötelékébe 
való felvétele tárgyában.

— Kossuth-szobor Békéscsabán. Kod 
den járt le a Békéscsabára tervezett Kos- 
suth-szobor pályázata. Hét pályamű érkezett 
-a szobor bizottsághoz. Tóth András debre­
ceni szobrász és Horvay János két-két min­
tával vesznek részt a pályázatban, mintákat 
küldöttekbe még: Mogycróssy Gyula gyulai 
szobrász, Felek Gyula Pásisban élű magyar 
szobrász, és Geren day Antal budapesti szob­
rász. A szobormintákat a Vigadó zöldter­
mében helyezték el s a karácsonyi ünnepek 
alatt a közönségnek is bemutatják s az Így 
begyült jövedelmet a szobor alapjavára for­
dítják.

— Debrecen régi térképei a városi
múzeumban, A muzeum értékes térképek­
kel gyarapodott. Zoltai Lajos városi scgéd- 
levéltárnok, Debrecen őstörténetének kuta­
tója, körültekintő pontossággal elkészítette 
Debrecen és vidékének 1200—1400 évekbeli 
állapotát, valamint a régi debreceni polgár- 
házaknak igen sikerült 1 oil rajzát. A térké­
peket és tollrajzokat Zoltai a városi múze­
umnak adományozta.

Megyei választások. A tegnap 
délelőtt tartott megyei központi választmányi 
illésen az 1905. évi képviselőválaszlók név­
jegyzékét állították össze. E szerint Hajdú­
böszörményen kívül 8211 képviselőválasztó 
van a megyében.Ez a szám így oszlik meg: 
Hajdúnánási kerületben 3268 választó van és 
pedig Nánáson 1-180, Hadliázon 687, Téglá­
son 125, Sámsonban 212, Dorogon 764 ; a

nádudvari kerület 2185 szavazattal választ, 
melyből Földesre 496, Rabára 507, ‘ Püspök­
ladányra 469, Nádudvarra 327, Egyekre 158, 
Tetétlenre 133, Csegére 95 szavazat esik ; a 
hajduszoboszlói kerületben 2758 a választók 
száma: Szoboszlónak 1824, Balmazújváros­
nak 268, Vámospércsnek 275, Szovátaak 
240, Mikepércsnek 111, Alsó- és Felsőjózsá- 
nak 40 szavazópolgára van.

— A hajdumegyei központi választ­
mány tegnap délelőtt 10 órakor ülést tar­
tott, melyen Pásó Gyula alispán elnökölt.

— Iparosok figyelmébe. A magyar 
államvasutak részére évenként szállítandó 
halinaesizmákra pályázatot.hirdettek. A pá­
lyázat feltételei a debreceni ipariestületnél 
megtudhatók.

— Kubelik — Veszprémy Andorról.
A tizenkét éves hegedűművészt, XVeszprémy 
Zoltán megyei főjegyző fiéit Andort, ki he­
gedű játékával már is nagy sikert aratott, 
az ünnepelt világhírű művész Kubelik csü­
törtökön délután magához hivatta, hogy 
játékát ismételten meghallgassa. Weszprémy 
Andor négy darabot játszott: Svendsen ro­
máncát, Drdla serenádját, Tart ini ördög tril­
láját és végül Wicniavsky legendáját. Wesz- 
prémy kifejezésteljes játéka bámulatos tech­
nikájával, biztos fogásaival mélységes hatást 
tett a Széli Farkas lakásán egybegyiilt dí­
szes társaságra. Kubelik fényes, szép jövőt 
jósol a kis művésznek.

- Tisza István paripája. A nagyváradi előkelő 
társadalom egyik ismert tagja mesélte cl az alábbi 
történetet, a mely Tisza Istvánnal akkor történt meg, 
amikor a gróf még olyan ifjú legény volt, amilyen 
ifjú politikus most.

— Alig múlt húsz éves a mostani miniszter­
elnök, de Biharmegyében nem sok olyan lovas volt 
mint ő. Egyszer egészen fiatal, tüzes paripa került a 
kezébe. Makrancos, de szép állat volt és épen ezért 
kedvelte az ifjú földesül". Egy kora reggel fölpattant 
a hátára és elvágtatott a kastélyuk parkja felé. 
Széles árkon kellett volna keresztül ugratni, hogy 
tovább haladhasson. A makacs paripa nem akarta 
átugrani az árkot, hiába nógatta a lovasa szóval és
pálcával. , ,

A nap már magasra úszott, az egen es a kas­
télyból kiküldtek hozzá egy szolgát.

_A kegyelmes asszony kéreti, tessen maii
fülgvünni früstökölni.

_ Mindjárt, — szólt az izzadó fiatal hsza es
folyton sarkantyuzta a lovát.

szinte elfelejtem az crkülcsbiró szerepét, a 
megszólalást. S megvagyok hatva.

Aranyos egy pár szerető, fiatal lélek­
nek tartom őket. Szegények, — sóhajtom 
utánuk — a mint utolsó hosszú csókkal el­
váltak. „ ,, . ,

S fülemet a másik ajtó icle helyezem.
Ott egy úri asszony fogadja barátját. (Oh 
ezt szörnyen megszólom, vagy irigylem.)

Gyönyörű, fiatal, aranyszőke, édes te­
remtés, nyolc hónapos asszony. A beszéd­
jükből tudom. Csengő, dallamas hangjában 
kemény szigor, rendreutasitó, szemrehányás 
reszket, duzzogó sirásféle zokog, a mint öm­
lengő barátját íogadja: ..

' Most — most jön ? Oh, milyen közöm­
bösen hideg, hallja! Órák óta várom. Uram 
már egy-két óra múlva ismét itt lesz a nya­
kamon s önnek az mind tout-egál.

Én még holnap is úgy üljek itt és vár­
jak epedve, szomjazva, idegesen, agyonra 
unva magam avval az ostoba grajzlerrnl 
Sokat törődik ő a szivemmel, annak vagyai­
val. Már maga sem, úgy látom.

Nem csoda itt él a nagy világban meg 
feledkezett már biztosan a kisvárosi szőke 
libájáról. Megyek is haza, pedig hetckic 
jöttem. Minek lennék itt ? Itt lesni lioidár 
ját, levelét, magát ? S fölemészteni magam 
a vágyban, rettegésben, álmatlanságba 
Míg maga — mit tudom én, hol van elfog­
lalva! ^ Igazán látom, már a barátság sem 
kiilömb a hitves életnél.

Ideges zokogást hallok es lágy, -
zelgő, megnyugtató, becézgető férfi hangoU 
Ne lázongjon már édesem, aranyosom.

Csitt — csitt ! Így ni, sírja ki magát. — 
Szidjon, féltékenykedjék, gyanúsítson, kár­
hoztasson mindenért, csak szeressen 1 S pa­
naszolja el bajait, sirja ki bánatát, adja ki 
haragját. Mind, mind rázza le kellemetlen 
benyomásait, otthoni kedély telenségét, ott­
honi kellemetlen hangulatát es édesen, bol­
dogító, imádásra méltó bánkódasát.

Adja ide aranyos, dacos fejét s nyu­
godjon meg maga indulatos, örökké lázongó, 
hitetlenkedő, bizalmatlankodó, makrancos, 
drága, kicsi asszonykám, gyönyörűségem 
nekem.

Hosszú csend követi szomszédom kér­
lelő szavait. — A béke, a szerelem méla 
csendje. — Még pici csendes zokogás, még 
hosszú, benső csókok csendes, tompa hang- 
zás-i, még halk nyögdécselő nevetés és az 
ajtókilincs megnyikorgott s suttogó szer- 
vuszszal lezáródott.

Előtte azonban kölcsönös ígéreteket 
cseréltek: Hát maradsz ? Oh pontos és há­
lás leszek ! A mig akarod. S én nagy so- 
pánkodással, bosszantással, lejcsóválva bó­
biskolom : Mi mindennel szerelték fel azóta, 
hogy itt jártam a hotelt: Lifttel, telefon­
hírmondóval, szerelmi légyottokkal.

Azért hát jámbor falusi komámasszo­
ndáim, ha Pestre jönnek, füleljenek csak a 
mcllckszobákra! 8 megtudjátok, hogy nem­
csak annak rendezték azokat be, hogy ti 
meghúzódjatok benne fáradtan éjszakara.

Félóra múlva megint ott volt a küldötte.
— Tessen mán begyünni, nagyon kéri a ke­

gyelmes asszony.
Tisza dühösen kiáltott rá :
— Mondd meg, hogy addig nem megyek, mig 

át nem ugráltatom a lovat ezen az árkon.
A szolga szomorúan távozott, de 15 perc 

múlva útban volt a kegyelmes asszony, hogy ma­
gával vigye a fiát a kastélyba. Fél utón volt, amikor 
találkozott a visszajövő fiatal Tiszával, aki diadalmas 
arccal, de lihegve mondta:

— Mégis megmutattam ennek a dögnek, hogy 
ál kell neki ugrani az árkot.

Az elbeszélő, a ki nagy rajongója Tiszának, 
hozzátette:

— Ilyen ember a miniszterelnök. És én fogadni 
mernék, hogy most is megtöri a szilaj paripát és 
átugratja vele az árkot.

— Szavay täyula uj munkáinak
két kötete, a Vitézi ének verseskönyv és 
Csokonai köszöntése prózai munka ma je­
lent meg. A kötetek a szerzőnél (Keresk. és 
Iparkamara) kaphatók, egy-egy kötet ára 
2 kor.

— Soós bíró öngyilkos. Egy buka­
resti távirat jelenti Budapestről, hogy ott 
öngyilkossá lett az egyik szállodában egy 
idősebb úri ember, kinek sze nélyazonossá- 
gát nem tudták megállapítani, de a kiről a 
személyleirás után a bukaresti rendőrség 
azt hiszi, hogy a büntetése elől Budapest­
ről megszökött dr. Soós volt bíró. A buda­
pesti rendőrségen úgy tudják, hogy Soós 
már Amerikában van.

— A debreceni izraelita hitközség 
uj tanácstermének felavatása és ezzel kap­
csolatosan Reichmann Ármin hitközségi el­
nök ur arcképének leleplezése alkalmából 
1904. évi december hó 26-án, d. e. 10 és 
fél órakor (a hitközség József kir. herceg 
utca 26. szám alatti házában) diszgyülest 
tart. — Tárgysorozat : 1. Megnyitó beszéd.
Mondja: Stern József r. b. elnök. 2. Házfel- 
felavátás. a) Ének: Tolotzko Nándor kántor 
és énekkara, b.) Felavató (teszed. Tartja: 
Krausz Vilmos főrabbi, e.) Ének: Tolotzko 
Nándor kántor és énekkara. 3. Képleplezés. 
Ünnepi beszéd. Mondja: Dr. Popper Mór 
iskolaszék! elnök. 4. Himnus : Tolotzko Nán­
dor kántor és énekkara.

— Letartóztatott kereskedő. A fő­
városi rendőrség nta éjjel letartóztatta Ring- 
wald Samu Kerepesi-úti 70 szám alatti női 
ruha kereskedőt, aki 60.000 koronával káro­
sította meg hitelezőit, Ringwald töbször bu­
kott már, de mindig kiegyezett hitelezőivel, 
az árukat azonban éjjel mindig elvitte az 
üzletből. Az éjjel egy re: dőr észrevette a 
csőd alatt álló Ringwald működését, feljelen­
tette a rendőrségnél az ügyeletes tisztviselő 
Ringwaldot letartóztatta.

— Éjjeli menedékhely az ágak 
között. A főváros hihetetlen nyomoráról szóló 
statisztika újabb adattal gyarapodott tegnap. 
A rendőrség razziát tartott a ligetben és az 
iparcsarnok körül a liget fáinak a tetején 
összekötözött csavargókra bukkantak. A rend­
őrök eleintén azt hitték, hogy megfagyott 
emberek vannak a fák tetején, csak mikor 
már kibújtak a rongyokból és szétvágták a 
köteleket, akkor látták, hogy élő emberek 
alszanak itt a fán. Némelyik fán egész csa­
ládok telepedtek meg. Apa, anya és test­
vérek.

A menedékhelyet a fák tetején egy rendőr 
ellenőr vette észre és jelentést tett róla ü 
razziát vezető fogalmazónak. Eleintén el sem 
akarták hinni, hogy ilyesmi is lehetséges 
volna, de a következő pillanatban fütty hang­
zott keresztül az ágak között, a melyekből 
a rendőrök azonnal megismerték, hogy ez a 
fütty a ügeti csibészek jele, amelylycl egy­
mást figyelmeztetik a közelgő veszedelemre.

A fütty azonban ez alkalommal nem 
használt, az emberek nem futhattak szét, még 
lefekvés előtt odakülözték magukat a fájt. 

i ágaihoz.
De még azután nem is volt okuk a 

i szökésre, a fák között alvó alakok legnagyobb 
1 része földhöz ragadt szegény, nyomorúságos
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koldus, akiknek bűn nem igen nyomja u 
lelkét, éppen vsak a szegénységük miatt hú­
zódtak ide fel a fák tetejére.

Nogyveu ilyen alakot húztak le a rcuu- 
őrök az ágakról, akik közül összevissza csak 
négy olyant találtak, akik régi ismerősei a 
rendőrségnek.

A negyven nyomorúságos emboi wo/t 
van egy hatvanéves aggastyán is, aki azt 
vallja, hogy évek óta minden télen, nyáron 
igv lakik künn a ligetben. \ an köztük sok. 
koldus is, sánták, vakok, akik estefelé úgy 
szállingóznak ki a ligetbe, mintha valami 
nmleg családi tűzhely volna.

A rendőrfogalmazó a gyanúsaim alako­
kat kiküldte az ügyészségre, a többit pedig a 
toloncházba helyezte el.

Egészségügyi értekezlet. Debrecen 
város kerületi orvosai tegnap délelőtt a bű Il­
iig vi osztály orvosi szobájában egészségügyi 
intézkedések megtétele végett értekezletre 
gyűltek össze. Az 'orvosok egózsógügyi ér­
tekezlete másfél órán keresztül tartott.

— Amsrikaiasan. Egy amerikai lap­
ban a következő tömör rövidséggel megfo­
galmazott tartalmas hirdetést olvassuk: Ér­
tesítem barátaimat és ismerőseimet, hogy 
tegnap a halál abban a pillanatban ragadta 
el szeretet nőmet amikor egy eszsóges gyer­
mekkel örvendeztetett meg, a kinek számára 
erős és egészséges dajkát keresek addig js, 
a mig sikerül élettársul egy szeretőire méltó 
és vagyonos nőt találnom, aki elegendő ké­
pességgel bir arra, hogy jóhirnévnok örvendő 
fehérnemükeroskedésemet, a mely minden 
megrendelést tizenkét óra alatt olcsón és 
pontosan teljesít, ideiglenesen ellása, mert 
üzletvezetőt 2000 dollár évi fizetéssel csak 
akkor szándékozom szerződtetni, ha a jelen­
leg szabott ár mellett folyó végeladás üzle­
temben befejeződik.

— Köszönetnyilvánítás. Köntsek Géza 
kereskedő ur a helybeli füszerkoreskedők al­
kalmi egyesülése nevében a szokásos újévi 
njándékok megváltása címén 100 koronát 
küldött be az izraelita szegények között , le­
endő kiosztás céljából. Midőn ezen adományt 
köszönettel nyugtázzuk köztudomásra hozzuk, 
hogy ezen összeg a szegények tűzi fával 
való ellátására fog forditatni. Debrecen 1004 
dec. 23. A debreceni izr. hitk. elöljárósága.

— Ingyen újság. Már ilyen is van s 
ezzel az egy dologgal igazán megelőztük 
Amerikát. Úgy áll a dolog, hogy a ki bár­
melyik napilapra az „Érdekes Könyvtár 
kiadóhivatalához küldi a rendes előfizetési 
összeget, az csak úgy megkapja az illető 
napilapot, mint azelőtt mikor direkt fizetett, 
elő, — ezenkívül azonban teljesen ingyen 
és bérmentve kapja az , Érdekes Könyvtár1 
könyvalaku szépirodalmi folyóiratot is, an­
nak „Rejtvény-világ“ című állandó ingyen 
mellékletével együtt, melynek minden egyes 
megfejtője, kivétel nélkül, könyvjutalmat 
nyer. Minden tudakozódás, vagy pénzkülde­
mény az „Érdekes Könyvtár" kiadóhivata­
lába (Budapest, V., Kálmán-u. 2.) küldendő.

— Füszerkereskedők újévi ajándéka. 
A debreceni füszerkereskedők alkalmi egye­
sülete megbízásából az újévi ajándékok meg­
váltása címén tek. Kontsek Géza ur, az ág. 
hitv. ev. egyház szegényei között leendő szét­
osztás céljából 50 korona, azaz ótven koronát 
juttatott kezeimhez. Fogadja ezen nagylelkű 
adományért a fent nevezett m. t. testület úgy 
az egyház, valamint szegényeinek nevében 
is hálás köszönetünket. Debrecen, 1904. dec. 
22. Materny Lajos főesperes, lelkész.

— Erőszakos koldusok A rendőrség 
tegnap elfogta Moster Zsigmond és Wicsner 
István koloneai galíciai csavargókat, akiket 
kolduláson értek. A két csavargó oly erő­
szakosan lépett fel nehány helyen, hogy egy 
uriasszony följelentette őket, veszélyes fe­
nyegetésért. Moster tegnap beállított a 
Simonffy utcában egy úrasszonyhoz és se­

gélyt kért. Nagyon közel hajolt azonban a 
koldus az minőhöz, aki rendre utasította.

Menjen távolabb, hisz olyan pá­
linka szaga van.

Azért a krajcárért, amit maga ad 
nekem nem lehet tokaji bor szagom — felelt 
kihívóan a csavargó. A rendőrség kitiltotta 
ós eltoloncoltatja őket.

— A különbség A kincstári ispán nagy ur 
volt hajdanában. Volt akkora fizetése, mint egv 
szeri) miniszterelnöknek, volt olyan nógves fogata, 
mint a főispánnak, keblét pedig nagyobb büszke­
ség dagasztotta, mint egy szakasz újdonsült ka­
déttól ;

Malonyai Zsigmond dental ispán, Dont tára 
igyekezett télviz idején. Irgalmatlan sár volt s kos­
ke nv diilő utón, tengelyig úszott a vén határ, a lo­
vaknak pedig még a füle is sáros volt. Ekkor ke­
rült szembe vele a Lónyay Menyhért pénzügyminisz­
ter fogata. A kocsisok elkezdtek veszekedni, később 
mikor a vita hevesebb lett, az urak is beleszóltak a 
vitába.

— Térjenek ki, én a pénzügyminiszter va­
gyok ...

lilikül ! Én Malonvay kincstári ispán va­
gyok s akkor is az maradok, mikor excellenciád rég 
megszűnt minisztevkedni , . .

— Igen ám, de ön csak ma lonyay, én pe­
dig holnap is Lónyay maradok, azért hát félre az 
útból . . .

A Magyarlak gyásza. Debrecen 
rokonszenves, népszerű cigány prímásait, a 
Magyari testvéreket súlyos csapás érte. Az 
egyik Magyari fiú, Lajos tegnap reggel Buda­
pesten a Schwavezer-féle szanatóriumban 
meghalt. A délceg fiatal Magyari nemrég 
bálványozásig szeretett fiatal feleségét veszí­
tette el és ezt a csapást annyira lelkére ! 
vette, hogy súlyos idegbajba esett. Szerető ; 
testvérei Budapestre vittek gyógykezeltetni, 
de nem menthették meg a rokonszenves, ; 
jóleikü fiút, ki tegnap reggel kiszenvedett.
A holttestet a család Gebauer temetkezési 
intézete által hazaszállítja Debrecenbe és : 
temetése holnap délután lesz. A temetésen 
testületileg részt vesznek az összes debreceni t 
zenekarok.

X. Tűz- és veszélymentes, villany- ; 
fényű tündérgyertyák karácsonyfára, 1 
doboz 40 kr. Men íze Henrik újdonságok áru­
házában, Piac- és Szent Anna-utca sarkán.

— Tolvaj mosónő. Özv. Király La- 
josné Cserepes utca 18. sz. alatt lakó mosó­
nő ellen a bűnügyi osztálynál Balogh Fe­
renc feljelentést tett, mert Tizenháromváros 
utca 26. számú háznál levő lakásából nagy­
mosás alkalmával 60 korona értékű fehér­
neműt ellopott/ A tolvaj mosónő ellen vizs­
gálatot indítottak.

x Gyönyörű babakocsik, bölcsők
és babaágyak, francia babák, katonák és 
hintalovak igen olcsó í M on íze áruházában 
Piac-és Szent Anna utca sarkán.

— Harapós kutyák. Több helyről jött 
feljelentés a rendőrségre az iránt, hogy a 
Steinfeld-féle Hegyes tanyán lalkó Ssincsák 
János gazdálkodó két veszedelmes kutyát 
tart, melyek az arra járókat több ízben 
megtámadták, összeharapdálták. A rendőr­
ség a hamis kutyák gazdáját megbüntette 
és elrendelte, hogy a veszedelmes harapós 
kutyákat bunkózzák le.

— Uj aranyozó folyadék, melylyel 
mindenki bármit is azonnal moshatóén újjá 
aranyozhat, 1 üveg hozzá való ecsettel 40 
kr. 150 és 2'50 kapható kizárólag Men íze 
áruházában.

x LETZTER JÓZSEF fényképészeti- 
I festészet és fényképnagyitási, műterme Piao- 

utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fénykép­
ki állítás a műterein kapubejáratánál levő ki­
rakatban.

x Gyenge, tüdőbajra hajlandó gor-
i vélykóros, vérszegény gyermekeknek leg­

jobban ajánlható a Mihalovits-fólo ízetlen 
csukamájolaj, melyet miután sem kelletlen 
sem kellemetlen szaga som kellemetlen ize 
nincsen szívesen vesznek be a gyermekek. 
Kapható : Mihalovits J. gyógyszotárábank 
Debrecen.

x Karácsonyi ajándékoknak legal­
kalmasabb csinos kivitelű családi dobozok 
levélpapirosok asztali iró-kószletek, bőriróajzk 
tok, olaj és vizfestészeti dobozok, diszlámpaer- 
nyők, fatörzsre festett falidiszek, Angol és 
Sullingeni zsebkések egyedüli dús választékban 
olcsó árakban Pongráez Géza papiráruraktárá- 
ben Bika szálloda mellett.

Az Arany Bika kávéházban minden este cigányze««

téri joga.
— Főtárgyalás. —

A berlini jobb körökben annak idején: 
nagy szenzációt keltett az a bűncselekmény, 
amelynek tettesét most vonta felelősségre 
az esküdtbiróság dr. Heinde Károly elnöklete 
alatt.

Az érdekes ügy vádlottja Bellini Ottó 
27 éves posztókereskedö, akit az ügyét zség 
hitvestárson elkövetett súlyos testisértés és 
szándékos emberölés kísérletével vádol. — 
Szimpatikus, atléta termetű, szőke bajusz« 
fiatal ember, akit börtönőrök kisérnek a 
bírói emelvény elé. A tárgyalótermet zsúfo­
lásig megtölti a hallgatóság, melynek sorai­
ban számos elegánsan öltözött hölgy is lát­
ható. A tanuk között sűrűn lefátyolozott 
arccal megjelent a sértett fél is, a vádlott 
neje, a ki a férj láttára hirtelen föllebbentette 
látyolát és kihívó tekintetet vetett Bellimre. 
A vádlott nyugodtan áll egy helyben és te­
kintetét folyton a bírákra szegzi, nehogy az 
őt fixirozó, sőt látcsövező ismerősökkel talál­
kozzék. Mikor a szokásos formalitások meg­
történtek, az elnök hozzáfogott a vádlott 
kihallgatásához :

— Mi a neve ?
— Lovag Bellini Ottó Lőrinc.
— Foglalkozása '?
— Gazdálkodó és a Kisgazdák egyesült 

szövetkezetének vezértitkára vagyok.
A további kérdésekre elmondja, hogy 

felső kereskedelmi iskolát végzett, tanulmá­
nyai befejezőse után két évig külföldön tar­
tózkodott, tartalékos hadnagy, párviadal vét­
sége miatt egy Ízben büntetve volt. Vagyona, 
körülbelül 300.000 márka értékű ingatlan­
ból áll.

Az elnök : Mikor nősült ?
Amint nagykorú lettem, ezelőtt há­

rom évvel.
— Szerelmi házasság volt az önöké ?
— Készemről az és mikor egybekeltünk 

abban a téves hitben voltam, hogy nőm ré­
széről is.

— Hogyan ismerkedett meg a felesé­
gével ?

— Egy hangversenyen, amelyet a kis­
gazdák szövetkezete rendezett. Nőm, akinek 
gyönyörű alt hangja van és akit mint ismert 
színművésznőt felkértek, hogy vegyen részi 
a hangversenyen, az előadás után rosszul 
lett, én kisértem haza és aztán igen gyakran 
meglátogattam otthonában

— És nem talált u művésznő lakásán 
más udvarlókat soha ?

— Soha, elnök ur, sőt mondhatom, hogy 
a feleségem annyira óvta a jó hírnevét, hogy 
én is csak akkor látogathattam meg, mikor 
az édes anyja is nála volt.

— De csak feltételezte, hogy a felsé­
gének, mint művésznőnek ön előtt is voltak 
leánykori udvarlói '?

— Erre nézve is nyilatkozhatom. Ké­
sőbb, mikor már melegebb lett köztünk a 
viszony és én kijelentettem, hogy nőiij 
akarom venni, azt felelte, hogy várta máj. 
tőlem ezt a nyilatkozatot, mert sohasem cn_

karácsonyi ünnepekre hol lehet 
kevés pénzen nagy bevásárlást 
tenni ? Tegyen egy legkissebb 

próba bevásárlást

előnyösen ismert saját aészitményii 
női és férfi cipő áruházábkn Kossuth 
utca 6 sz. Boros Testvérek mellett.
hol méret utáni rendelések is jó 

anyagból készíttetnek.
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gedte meg senkinek hogy, bár komoly
szándékkal is udvaroljanak neki és ha en 
gém nem szeret annyira, bizonyára én sem 
látogathatom meg őt meg még édesanyja je­
lenlétében sem, mert egy színésznőnek bár- 
mily tiszta jellemii is, a rossz hírneve mind­
járt szárnyé kél, ha tudják, hogy udvarlókat 
fogad.

ön c nyilatkozatból azt a 
meggyőződést mentette, hogy ön az első 
udvarló ? Ezt értem is, de kérdem, vájjon 
mielőtt a házasságkötést véglegesen elhatá­
rozta, nem tartotta sziikségeenek egy kissé 
puhatolózni a jövendőbeli feleség családi és 
egyéb körülményei után ?

— Bocsánat, elnök ur, a nő zárkózott 
természete, magaviseleté és egész lénye tel­
jesen távol tartott tőlem minden gyanút, 
mint említettem, tudtommal soha más" férfit 
nem fogadott és ha puhatolózom, bizonyára 
az sem vezet eredményre.

- Hatarozottan állíthatja ön azt, hogy 
a felesége akkor, amikor ön’ közölte vefe, 
hogy nőül veszi, vagy később, közvetlen á 
házasság megkötése előtt nem tett ön előtt 
olyan nyilatkozatot, amelyből ön a valót 
megtudhatta volna ?

— Ezt becsületemre állíthatom.
— Hogy tudta ön meg hogy felesének 

gyermeke volt már akkor, mikor elje­
gyezte őt?

— Névtelen levélben figyelmeztettek rá. 
A levél írója elmondta, hogy a feleségem | 
nagy titokban már évek óta viszonyt folytat 
egy nős színházi zenészszel, akitől egymás­
fél éves fiúgyermeke van. Ez a zenész a 
késő esti órákban még abban az időben is 
csaknem mindennapos vendég volt nála, 
mikor én csak az édes anyja jelenlétében és 
csupán a délutáni órákban vizitelhettem 
nála.

Megtudtam a levélből azt, hogy a fele­
ségem még mindig szereti a zenészt, akivel 
a házasságom első hetéban is volt rendez 
vous-ja.

Nem akartam hinni e gyilkos levélnek 
bár a gyanú már befészkelte magát szi­
vembe. Harmadnap újabb levél érkezett. 
Ez már meggyőzőbb volt. Tudtomra adta, 
hogy a gyermek egy özvegy asszonynál van 
és ä tartásdijat a feleségem fizeti érte. Azt 
is közölte, hogy a nőm z zenészszel ennél 
az özvegyasszonynál szokott összejönni min­
den kedd* és csütörtök délután 5—7 óra 
között.

— Es megtudta ön, hogy ki a levelek 
névtelen Írója?

— Igen. Személyesen ie fölkeresett 
aznap este, mikor a második levelet megkap­
tam, a kapuban feltartóztatott egy szegénye­
sen öltözött vézna asszony. Ez annak a ze­
nésznek a felesége, akivel a nőmnek viszonya 
van és akit e miatt a zenész elűzött, nyo­
morban taszított három apró gyermekével 
együtt. Ez a nő aztán a bosszútól ösztönözve 
részletesen elmondott mindent.

— És mit tett ön?
Bár teljesen le voltam sújtva, igye­

keztem a lehetőségig megőrizni nyugalma­
mat. Elhatároztam, hogy minden feltűnés 
nélkül cl válók a feleségemtől, a kitől meg- 
undorodtam. Nem sokat tétováztam, hanem 
egyenesen tudtára adtam, hogy mindent 
tudok, felmutattam előtte a két levelet, be­
széltem a zenész feleségéről, az özvegyasz- 
szony lakásáról. Feleségem, a ki nyugodtan 
végighallgatott anélkül, hogy egy arcizma 
megrándult volna, kérdezte :

És most mit szándékozik on,tenni .
— Válni fogunk, — mondtam. O nem 

ellenkezett, de kikötötte, hogy adjak neki 
100.000 márka végkielégítést, mert 6 miat­
tam, a kit sohasem szeretett, odahagyta a 
szinipályát. Ha megadom a vegkielégitest, 
szép csöndben elválhatunk, ha nem, akkoi ő 
világgá fogja kürtölni, hogy én a házasság
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megkötése előtt is tudtam a viszonyról és a 
gyermekről.

1 fi2 ijesztő cinizmus végre kihozott a 
sodromból, előrántottam a revolveremet és 
lőttem, do nem érzem magam bűnösnek, 
meit habar súlyos sebet ejtettem rajta, ezt 
ö maga provokálta.

Az esküdtbirák a férjet egyhangúlag 
nem vétkesnek nyilvánították, mire a tör­
vényszék fölmentette.

SZÍNHÁZ.

M ü S O B.

Szombaton, S z ü n e t. 
Vasárnap <j. u. üoccació. Operett. 
Este Heidelberg! diákélet. Korrajz. 
Héttőn d..u. Cigánybáró. Operett. 
Este Tékozló, nagy látványosság.

Orosz alkoímányküzdelmek.
Moszkva, dec. 23. A moszkvai lakos­

ság több csoportja a kormányhoz feliratot in­
tézett, a melyben a következők foglaltatnék. 
Az utolsó idők eseményei bizonyítják, hogy 
a moszkvai duma december 13-iki határosá­
ban szilárdul és pontosan felállította a leg­
fontosabb követeléseket, a melyeket az egész 
orosz nép támaszt a kormánynyal szemben. 
A fölirat aláírói e történelmi pillanatban át 
vannak hatva a Moszkva lakosság és képvi­
selői közt létező erkölcsi kapocsnak komoly 
jelentőségétől. Moszkva város tanácsának 
követeléseivel teljesen egyetértenek és arról 
biztosítanak, hogy a városi tanács Moszkva 
lakossága részéről erkölcsi támogatásra talál 
minden lépésében, melyek hozzájárulnak 
ahhoz, hogy a felállított alapelveket nem­
sokára megvalósítsák.

Moszkva, dec. 23. Az egyetemi tanulók 
elhatározták ma tartott ülésükön, hogy az 
egyetemi előadásokat karácsony utánig nem 

\ látogatják és a rektornak kifejezik rosszalá- 
! sukat és megvetésüket azért, hogy eltiltották 

nekik a gyülekezést. A tanulóktól hozott

bálon már szerepelni fog a darabant tes­
tőrség.

Lujza hercegnő.
Drezda, dec. 23. Mohtignoso grófnő 

azért volt hajlandó tegnap a várost azonnal 
elhagyni, mert kilátásba helyezték, hogy ta­
lán nemsokára megengedik neki gyermekei­
vel a Szász-országon kívül való találkozást. 
Előkelő asszonyok körében mozgalom indult 
meg, melynek célja, hogy kérvény utján bír­
ják rá a szász királyt a grófnő visszatérésé­
nek megengedésére.

táviratok.
A darabant testó'rség szervezése.

Budapest, dec. 23. Fejérváry Géza báró
már elkészült a darabant-testőrsóg szervező- . hatái.ozatban az áll: ők, mint a jövő ujjá- 
sevel. Az uj testorcsapat 190o február else- J szöletett szabad Oroszország polgárai, cl 
jen megkezcu működését. A februári udvari j vanna^ telve a gazdasági, politikai és pol­

gári szabadság közös eszméjétől és esküsz­
nek, hogy minden erejükkel és eszközükkel 
azért fognak küzdeni, hogy a demokratikus 
szociális államszervezet megvalósulása el­
következzék, a mely az elnyomott hazát meg­
szabadítja és az erőszakoskodásokat meg­
szünteti. Különösen az olyanokat, mint a 
18-iki és 19-iki kegyetlen vérengzés volt. 
Végül azt mondják, hogy ha a gyűlésen 
résztvevőket megbüntetnék, akkor a tanulók 
a munkások részvételével kezdenek tüntetni.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, december 33. 
Buzakinálat mérsékelt, vételkedv gyönge 

Kedvező irányzat mellett 12,000 métermázsa 
került forgalomba változatlanul tartott ára­
kon. Egyébb gabonanemiiek változatlanok. 
Idő: szeles.

Khuen és Széli.
Becs, dec. 23. Bécsi politikai kö­

rökben nagy feltűnést kelt, hogy Khuen- 
Héderváry tegnap Rátéten volt és csak 
este érkezett onnan vissza. Ma kide­
rült, hogy ennek az útnak a hátteré­
ben nem politikai kérdés áll.

A japán-orosz háború.
Sanghai, dec. 23. Egy három cirkáló­

hajóból álló japán hajóhad Kamtomra ten­
gernagy parancsnoksága alatt útnak indult 
a déli "Kínai tenger felé, hogy elejébe men­
jen a balti hajóhadnak.

London, dec. 23. A „Daily Telegraph“- 
nak jelentik Csillából tegnapról : Beérkezett 
jelentések szerint nyolc torpedózuzó elmene­
kült Port-Artúrból. Az elmúlt 24 óra alatt 
heves hóvihar volt.

London, dec. 23. A Daily Telegraph- 
nak jelentik Konstantinápolyból, hogy Je­
menben forradalom ütött ki. A felkelők 
Szuna és Sóié közötti területet megszál­
lották. .. ,,

London, dec. 23. A Reuter-ugynokség-
nek jelentik Tokióból : Togo tengernagy egy 
orosz hadifogoly állítását megerősítve jelenti, 
hogy a Szebasztopol torpedóhálóját nyolc 
torpedó érte. Legalább is egy torpedó érte a 
hajó törzsét és pedig a hátulsó részében és 
mintegy 3 láb bosszú lyukat szakított. A 
hajó hátulsó része fenéket ért. Bár folyton 
szivattyúzzák belőle a vizet, mégsem lehet a 
Szebasztopolt hasznavehetővé tenni. Togo 
tengernagy egy orosz torpedúzuzót is látott, 
a melyet egy japán torpedó ért és a mely 
ennek következtében fenékre került.

TÖRVÉSYKEZÉS.
§ Betörő pincérek. Annak idején 

részletesen irtunk azokról a betörésekről, 
melyeket Török Papp Imre hajduhadházi 
születésű 28 éves és Mátyás Vilmos 31 éves 
pincérek követtek el folyó év október hó 
elejétől kezdve november 10-ig Nagyvára­
don, Nyíregyházán, Debrecenben és Szé- 
kelyhidon. Végre is rajtavesztettek és több 
rendbeli betöréses lopásért, amelyeket több­
nyire vendéglőkben és kávéházakb ui követ­
ték el, a debreceni kir. törvényszék elé ke­
rültek. Tettüket beösmerték. A törvényszék 
tegnapi főtárgyalásán Török Papp Imrét 3 
évi fegvházra, Mátyás Vilmost pedig 1 évi 
börtönre fi élte. Az utóbbi belenyugodott, de> 
Török felebbezett.

§ Leforrázott gyermek. Szebenyi 
Lászlóné hajdúnánási lakosnő emberölés vét­
ségével volt vádolva, mert augusztus 20-án 
a forró levest kitöltötte a konyhában s nem 
ügyelt arra, hogy a körülötte levő 10 hóna­
pos Lajos nevű fia a leveshez ne érhessen. 
Véletlenül a gyerek odament a forró leveshez 
és magára rántotta. Az égési sebek követ­
keztében 8 nap múlva meghalt. A debreceni 
kir. törvényszék gondatlanságért 20 korona 
pénzbüntetésre Ítélte az anyát, aki belenyu­
godott az Ítéletbe.

§ A verekedés vége. J. Kiss Lajos
40 éves hosszupályii lakos július 3-án Sá-

Jtendkivőli olcsón CPUlí
lőhet alkalmas Karácsonyi ajándékokat vásá- jjJjH f

n Pipa metsző en ivnykepezö 
u cikkek üzletében
jy a Városházával szemben.

rolni a
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rádi Antallal szóváltásba elegyedett és hogy 
szavának nagyobb súlyt adjon, felkapta a 
közelből a vasvillát. De már ekkor átkapta 
a derekát Sárád! és dulakodni kezdtek, mi­
közben a vasvilla belofuródott Sárádig jobb 
karjába és súlyosan megsebesítette. Kissi a 
a debreceni törvényszék az enyhítő körül­
ményekre tekintettel 8 napi fogházbüntetésre 
Ítélte.

§ Meglopta a gazdáját. Pataki Imre 
nádudvari 17 éves kocsis e hó 5-én gazdá­
jának, Takai Sándornak padlásáról nagyobb 
mennyiségű fehérneműt lopott. A debreceni 
kir. törvényszék ebben az ügyben tegnap 
tartott főtárgyalást és Patakit jogerősen ti 
hónapi börtönre ítélte.

Hieronymi a magyar iparért. A ma­
gyar címer és korona használata az ipari 
cikkeknél. Tekintve, hogy már többször lel- j 
merült az a kérdés, mely esetben lehet a 
magyar koronát a címerrel együtt vagy kü- 
lön-kiilön használni, a kétségek eloszlatása 
céljából a m. kir. kereskedelmi muzeum a 
kereskedelmi miniszter ki vetkező rendele­
tét közli : A magyar állami eimer haszná­
latát 1893 : XVIlí. t.-e. alapján a kormány 
engedélyezi. A végrehajtási utasítás (1900. 
év 160. sz. miniszteri rendelet) csak olya­
noknál tiltja cl a eimer használatot, a kik­
nél a eimer vagy a korona összefüggésben 
van, vagy pedig a ecg árui minőségének 
megismerésére vonatkozik. Ellenben mind­
azok szabadon használhatják, a címert vagy 
koronát, kik készítik vagy eladják ezeket, 
vagy hogyha a eimer semmi összefüggésben 
sincs a készítő vagy eladó céggel ; ilyen 
esetekre nem vonatkozik a fentebbi minisz­
teri rendelet. Tekintve, hogy a magyar ei­
mer a belföldi árukat felismerhetővé teszi, a 
külföldi árukon a eimer vagy korona 
használata az 1884. évi XVII. törvény­
cikk 58. t?-a értelmében, a mely csak 
iéJrevejciné a közönséget, tilos. A kereske- 
ticJjyfi miniszter utasítja az iparhatóságokat, 
ffogy a mely cikkeken a címert vagy koro­
nát használva látják, tudja meg, hogy bel 
vagy külföldön készülnek a cikkek "? Ha 
nem belföldi készítmények a címerrel ellá­
tott cikkek, úgy készítőjük ellen az 58. §. 
értelmében az el árás megindítandó.

Az OMKE lapja. Az Országos Ma­
gyar Kereskedelmi Egyesület dr. Lévy Béla 
i'őszerkesztősége és Goda Géza felelős szer­
kesztése alatt folyóiratot indított, mely ha­
vonként kétszer jelenik meg és az összes 
kereskedelmi érdekű kérdéseket felöleli, 
azokkal részletesen foglalkozik. A december | 
hó 15-iki kelettel megindított első szám úgy 
kiállítás, mint tartalom tekintetében kiállja a 
versenyt a legelőkelőbb folyóiratokkal. A 
lap kereskedőknek nélkülözhetetlen Útmu­
tatóul szolgál. Az OMKE tagjai díjtalanul 
kapják, nem tagoknak előfizetési ár egész 
évre 20 kor., félévre 10 korona. Előfizet­
hetni lehet a kiadóhivatalban Budapest, V. 
Bzéchényi-utca 1., a hova a lap szellemi 
részét illető közlemények is küldendők.

Záüor £ajos
divattermében december 31-ig ritka 
alkalmi bevásárlás női divatcikkekben 

finom gyapjú szövetek, selymek 
díszek, női felöltők, biousok, 
szőrme boák és karmantyúk rendki- 1 
fiili leszállított árakban, múlt évi i 
cikkek minden árban kiárusittatnak. j 

1 **T ...........

Magyar királyi áhmivasutak Üzletvezető 
.vége Debrecenben.

32157—1904. szám.

Pályázati hit del meny.

A magyar királyi államvasutak Nyí­
regyháza álhmásán 1905. évi junius hó 
30 an a vasúti vendéglő bérlete lejár ugyan 
azon időponttól számítandó Öt évi idő­
tartamra ezen vendéglé) leidet ere ezennel 
zárt ajánlati tárgyalás hirdettetik.

Az. I koronás bélyeggel és —ajánlat 
n magyar királyi államvasutak Nyíregy­
háza állomásán levő vendéglői üzlet bér 
let éré — felirattal ellátott — nem külön 
ben a kellő ok Hiányokkal felszerelt borí­
tékba zárt és lepecsételt ajánlatok 1905. 
évi január hó 15-én déli 12 óráig a ma­
gyar királyi államvasutak debreceni üz­
letvezetőség titkári hivatalához posta utján 
tértivevénynycl nyújtandók. — Ugyanzon 
időpontig bánatpénzül Háromszáz korona 
készpénzben küldendő be — függetlenül 
az ajánlattól — a debreceni üzletvezető­
ség gyüjtöpénztárábn posta utján, jelen 
pályázati hirdetmény számára való liivat- 
ko/yssnl. — A vendéglők bérletére vonat­
kozó feltételek nevezett üzletvezető* ég 
111. (forgalmi és kereskedelmi) osztályban 
(Tisza palota II. em 25 ajtó) a hivatalos

12 és d. u.órák tartama alatt (d.5 e S- 
2—4 óráig) megtekinthetők, miért is az 
ajánlat tevőkről feltételeztetik, hogy azo­
kat ismerik és magukra nézve egész ter­
jedelmükben kötelezőknek elfogadják.

A feltételek tői eltérő vagy a kitűzőt 
határidőn túl beérkezendő ajánlatok figye­
lembe vétetni nem fognak.

A magyar királyi államvasutak fon­
taid jak maguknak azon jogot, hogy a 
pályázók közül tekintet nélkül a felaján­
lott bérleiősszeg nagyságára, szabadon 
választ hassa nnk.

A vendéglő helyiségek 1: öz ül az 1-11. 
oszt. étterem fűtése és világit ásóról a

vendéglős saját költségén köteles gondos­
kodni, mig a 111. oszt. váró— és étterem 
világítási és fűtési költségeit fele részben 
a V« sut int é; et, téli részében piaiig a ven­
déglős viselj.

Kelt Debrecen, 1904. december hő.
Az üzletvezetŐBég.

A Takarék^ ég jiiteliijtézet
igazgatósága

közhírré teszi hogy a betétkamatlábat 
1905 január 1 tői kezdöleg 

4 ‘[u ban 
Alapította meg.

©ebrecen iQCA december
nL0.

Védjegy: „Horgony".

A Liniment Capsici comp.,
a Horgony - Pain - Expeller

pótlék»
egy régjónak bizonyult háziam, mely 
már több mint 35 év óta legjobb fájdalom­
csillapító szernek bizonyult kiezvénynét, 
csúznni ég meghűléseknél bedörzaölós-
képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványét 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk óe 
csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a 
„Horgony“ védjegy gyei es a Richter óság- 
jegyzéssel ellátott dobosba van csomagolva. 
Ara üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 t is 
2 korona és úgyszólván minden gyógy­
szertárban kapható. — Főraktár: tűrik 
József gyógyszerésznél, Budapesten. 

Kiehter gyógyszertára 
az „Arany oreeilánhea“, Prágában, 

Blieabethatrasse i neu. 
madeiaajl i

CZUBA-OURQZIER í Cie.
FRANCZIA COGNACGYÁR. PROMONTCfí-
- BW AlludouÜU kapható.

twáreewSHte: RUOA ÉS BLOCHMAN* ’’

Debreceni Széle- és Bcrterme-ó Szövetkezet. —

Érvényes
1964 december 15-től BOR-ÁRJEGYZÉK

Palackozott borok:

Érv nyes
1SC4. dmmfcer 15-től 

Korsós borok
10— 12 literes kosár-üvegekben :

Korona élték.
1 liter fehér asztali —.52
J ] rendű fehér tisztali . —.64í f. rendű vön' s bor . . —.64
1 Kizling • — 72
1 Brr-senyc-bor . — .80
1 n Tramini . 1,20

7U Rajnai Kizling . 1 20

1,0 n Chateau Debrm ti . !.—
lie A szu ■)_

Palae kokért darabonként külön 1 ti fillért számitmik
és szokat egyazon árban vissza is vesszük.

Dob eceti, 1904 december hó.

Korona értek.
1 „HUr fehér asztali ... — .46
1 1. rendű feliér asztali . . — -52
1 I. rendű vörös bor . . — .52

Kosár-üvegek darabja 1 kori na H) fillér és ugyanazon 
árián visszavesszük.

Ezen bor-árainkon Mé.jpj, lpn2 fűszer- us 
kiviil kizárólag “‘dyt/l yuhu U1 csentege-üjlete 

risztté töltve cs csakis itt elárusítva:
Kot O iá el tek

1 liter szövetkezeti . —
’|,e .. Hapiai Kizling . —.70
f, Chateau 1 abreceii . , 1.—
'L Vszl‘ ... %—

1‘ulaeki k darabja ki..• n IC lillér.
Tisztelettel:

Debreceni Szölc- és Bortermelő Szövetkezet
Simonffy-utca. városi btrahtz.
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DOHOSAK és ^OVJOSSY
Kunz ?4 T3a utóda cipel

Debrecen, Kőtemplomba sár

megkezdődött a | 
Karácsonyi várát "W I

Minőségben kifogásta­
lan jó ártik kerülnek 

eladásra leszállított 
árak mellett.

ilB«aFí<i»'W 'é' fi-v£y -v- Az1:.

S

%

I S S <SW 4 1

Carácsonyi és újévi 
ajándékul

a legszebb
arany- ezüst ékszerek és m 
a legjobb gyártmányú zseb- lg

órák m

meglepő olcrá árbay 1
Pintér Gusztáv

óra e,l élezed üzletében Debrecen 
piac-utca 28, a (Afötö^de mellett,)

Ugyanott elvállaltaknak mindennemű ék­
szerek javítása és tisztítása, monogramra 
készítés, vósnöki munkák stb,— Megrendü­
lések és vidéki megbízások gyorsan és 

pontosan eszközöltetnek.

#

w"

———TS— .Tűrne?--—-ra g

Polgári Takarék és Segélyszövetkezet
Debrecen.

»»* trjostcsLU

olcsó kölcsönöket nyújt,
kényelmes visszafizetési feltételek mel­
lett. A kölcsönök kamatai hetenként a 
heti befizetésekkel együtt is fizethetők.

Fen áll 22 éve

aa*tiRv«K»HÄ»
Legnagyobb, leglátogatottabb áru raktár.

CT>-GO

í!&> 1

Karáésoayi ás ujá vi aj andákul
alkalmas szebbnél szebb ajándék tárgyak,

arany-, ezüst ékszerek zsebórák

feltűnő olcsó csikis a
Fl I jb i H er * g |P»6S
dlaú Lipot tS Fia utóda

ÜScbreccn, Psac-ajtaa 41 szám alatti

elsőrendű ékszer Kereskedésében Hapfíatóü,

CD

Elismert előzékeny kiszolgálás.
rzstBmms&m1! ersaasneasaa v. íz:rjz&sx&sr.zx,

Ml agy SF IP ó m«» ©s lát m paá?u»gy ű i*e

ISés£vén^íápsasag 

BUDAPEST -K ÖBÁNYA. 0c&aesumKOgsaameaeasnm^ ,,

Ezredevei & M *| ,, ,,k-s3$ aiszokievel.orsz, kiállítás %äSr

£éo, e 4r*
vJ

villamos
^ ■ SS # jfCsillárok
a legegyszerűbb 

kiviteltől a 
legpazarabbig.

S

Pctrokúii)-

á n) p á k!
k*?tG5122SHHB ■Sj&Z3Sél3XS3SSK3B

slilszsrö üjdoaságok!

E és díszíti tárgyak.
9)a(édi I

3Ciráty-oiaj í
legjobb biztonsági petróleum

-i^S-

1> o b I* «3 o o *i : í» i in o ti ff y - ti t o au
garaawagriaBiBnraBMaBn?»^»«».^»^ njfllT imw-»-»

I Legmagasabb helyről
I kitüntetve 1800 ben.

• • i --‘ftZöÉte sg.v-ft^'KnaMte^ajEKBBae“

Legr^ agy óbb Legrégibb és Legszolidabb
órás ékszerész üzlet Derecenben

a Löfkovií i ApíIiup
Főpiac a posta mellett

MENYASSZONYI ÉKSZEREK ÉS KELENGYÉK
Legolcsóbban legizlósteljesebben szállíttatnak. Megnagyobbított aranyműves és vésnöki műhelyeimbe minden javítás 
általakitás és uj minta leginegbizhatóbban és legolcsóbban vitetik ki.

Állami ezüst érem.

«WM«««»svsumxaisv »«rwt ^’^WíWWiWWlt'CT^tt i
II. Vilmos német csá­

szár által kitüntetve 
1901. ben.
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!!! Nyavalyatörés!!!
Kf a nyavalyatörés, görcs, ős mős ideges 
ájlapotbhn szenved, kérjen iratot, ingyen
bérmentve kapható a hattyn szabad 

gyógyszerárban. Lega lkalrqasabb
karácsonyi

ajándékok:
BORSOS KATA

{[arac^cnyi és Újévi jyándél^
1 e g n a y óbb v á l a s z t é ].

ban kaphatók

HEGEDŐS és SÁNDOR
előbb László Albert és Társa könyv 

és papirkereskedésében. 
Kossut h-u. 11. sz.

miiipar-át'ii üzletében

DEBRECEN, vátpo&liáíeahelyis é-utcaipiac
g ü n k b e n feltűnő olcsó árban
árusítunk f e 1 m a r a d t k
veket képeket

*xt Aairjceiy

ékszeré

» B

n oki

a Csanak üzlet mellett k fi- fiú frxr

«ma»': 9

Piac-utca 51. < s. i :ii.

Jí'>X*iSír+ J» jfCV-1 Vw'-4t:Magig gi§jg3jSt|j|gg

ilífci


